
 

 

Procès-verbal 

de la 113
ème
 Landsgemeinde du 2 juin 2011 à Villars-sur-Glâne 

 

__________________________________________________________________ 
 

1) Ouverture de l’assemblée 
 

M. le Président, René Pilloud, déclare cette 113
ème

 Landsgemeinde ouverte et c’est à l’unisson que le 

chant du « Vieux Chalet » est entonné. 

 

Pour débuter, René transmet ses souhaits de bienvenue en allemand et c’est en français qu’il poursuit en 

saluant tout spécialement : 

M. Thierry Steiert, Conseiller communal de la ville de Fribourg,  Mme Laurence Crausaz-Longchamp, 

Présidente de la Freiburgia, M. Jean-Willisegger, Président central et M. Edmond Fragnière du comité 

fédéral. Du groupe vaudois, Mes. André Reymond, Pierre Cottier et Jean-Claude Mottaz, Mesdames 

Anne Defferrard, Mado Brodard et Margaret Humair. Les charmantes demoiselles d’honneur, Noémie et 

Manon. 

 

Sont excusés : 

Mme Erika Schnyder, Syndique de Villars-sur-Glâne, M. Pierre Gisler, Chef des sports de la ville de 

Fribourg, Mmes Patricia Buchs et Florence Gysler-Jenny du comité de la Freiburgia, M. Jean-Claude Von 

Allmen, ancien Président de la FFG et nos amis vaudois, Rita Aschwanden, Charly Weber et Daniel 

Neyroud. Jean-Marie Michel du Vorort. 

Les vétérans, Aeby Charly, Aeby Othmar, Baeriswyl Bruno, Blanchard Paul, Bochud Odette, Boschung 

Lucette, Bula Edgar, Chillier André, Ding René, Gauch August, Gremaud Huguette, Gremaud François, 

Holy René, Kaufmann Heinz, Kowalski Joseph, Meyer Roland, Meyer Valberte, Ottoz René, Philiponna 

Michel, Schärly Anton, Schwab Peter, Schwaller Roman, Stettler Alfred, Théraulaz Pierre, Urben Walter, 

Volanthen Linus, Magnin Bernadette, Morel Françoise, Jaquet Juliette, Pfister Walter, Jenny Bernard, 

Riedo Gallus. 

 

2) Nomination des scrutateurs 
 

Deux scrutateurs sont nommés, Jacky Bochud et Marius Magnin. 

 

La parole est donnée à M. Steiert, Conseiller communal de la ville de Fribourg 
 

Pour commencer, M. Steiert rassure l’assemblée, les communes de Fribourg et Villars-sur-Glâne n’ont 

pas encore fusionné. Comme le siège de la société de gymnastique de la Freiburgia se trouve à Fribourg 

et, qu’il est récemment devenu conseiller et responsable des sports de la ville,  c’est avec plaisir qu’il se 

présente aujourd’hui à cette Landsgemeinde. Il nous parle avec des mots attentionnés, chaleureux, 

enthousiastes de la capitale du canton, ou tout simplement de sa ville. Il apprend à l’assemblée qu’il a 

essayé de trouver une traduction au mot « Landsgemeinde », mais ce nom est tellement adéquat à cette 

assemblée, intraductible, Vrai et Authentique.  

 

3) Hommage aux disparus 

 
Toujours un moment triste, les amis disparaissent, ils nous manquent, les yeux pâlissent en pensant à : 



Pipoz Esther, Thalmann Albert, Gisler Mathilde, Andrey Henri, Cantin Georges, Hofstetter Siegfried, 

Oberson Chantal, Burky Georges, Overney Othmar, De Reyff Bernard. 
 

C’est accompagné d’une minute de silence, qu’une majestueuse rose blanche vole vers eux ! 

 

4) Mutations : Admissions – Démissions – Radiations 

 
Jean-Marie Michel étant malade, c’est la secrétaire Janine Saudan qui apprend à l’assemblée que l’Union 

fribourgeoise des gymnastes vétérans compte à ce jour 432 membres et au 01 janvier 2011, l’effectif de 

nos membres à l’Union fédérale se montait à 285 membres. 

Ce jour, 88 vétérans sont présents. 
 

17 nouveaux membres ont rejoint nos rangs et sont les bienvenus ; 

Christiane Tissot, Madeleine Bugnon, Lucie Ducrot, Elisabeth Gendre, Margrit Corminboeuf, Brigitte 

Desbiolles, Ursula Colliard, Monique Ruëgg, Vérène Richoz, Didier Bovet, Dominique Gavillet, 

Géraldine Gremaud, Marie-France Lamon-Collomb, Angéla Crausaz. 
 

Ont démissionné : 

Bürri Monika, Gauchat Henri, Ruffieux Gilberte, Thalmann Philippe et Vallélian Paul. 

 

5)  Procès-verbal de la Landsgemeinde 2010 à Morat 

 
Ce procès-verbal a été remis à l’ensemble des Chefs de groupes et peut également être visionné, dans les 

deux langues, sur le site de la FFG. 

L’assemblée n’ayant aucune question à formuler, ce procès-verbal est accepté par applaudissements. 

 

6) Rapport du Président 

 
Diverses manifestations se sont déroulées durant l’année écoulée et pour commencer c’est à Morat, le 13 

mai dernier, que la Landsgemeinde s’est splendidement déroulée. Le comité a participé comme juges et 

responsables des concours aux jeux nationaux à  la fête cantonale de Bulle et les vétérans présents ont eu 

l’honneur de partager l’apéritif offert par la section de Bulle. Geste fort apprécié et chaleureusement 

remercié. 

Les 27 et 28 août, Réunion fédérale des chefs de groupes à Schaffhouse ; orientation sur la 115
ème

 

assemblée fédérale, désignation du lieu de l’assemblée des présidents 2011 et discussion animée sur 

l’acceptation de la « dame » Mme Rita Aschwanden en tant que caissière de l’Union fédérale. Pour 

terminer une visite de la ville de Schaffhouse et de Munot, immense château symbole de la citée. Le 2 

octobre, 115
ème

 réunion fédérale des gymnastes vétérans  à Sursee avec une participation de 925 membres 

dont 24 fribourgeois. Notre membre Jacob Schwander a été honoré de la médaille d’Or de fidélité et 

sincèrement Bravo. Le 9 avril, le groupe fribourgeois avait la charge d’organiser la réunion des présidents 

des groupes romands et tessinois et c’est à Châtel-St-Denis que tout ce monde avait rendez-vous. 

Discussions sur les problèmes concernant nos régions respectives, sur l’admission des dames au sein de 

l’Union fédérale et approche des points qui seront débattus lors de la séance des chefs de groupes 

fédéraux à Baden. C’est autour du repas de bénichon que la journée se termine. Le 1
er

 mai à Aigle, 

assemblée de l’Union vaudoise des gymnastes vétérans, journée conviviale. 

Un don de mille francs a été versé au groupe de Jeunesse du canton qui participe à la Gymnaestrada en 

signe d’encouragement, ainsi qu’un don pour l’organisation du championnat cantonal agrès individuel 

organisé par la section de Fribourg-Ancienne. 

M. le président termine en remerciant les chefs de groupes pour leurs informations tellement utiles  et les 

encourage à animer leur groupe. Il forme les vœux qu’avec tous, il puisse travailler efficacement et 

réaliser l’ensemble des objectifs espérés. Que vive la gymnastique et l’union fribourgeoise des gymnastes 

vétérans. 

 

 

 



7) Finances 

 
Jacqueline Berthoud présente les comptes de l’année 2010 qui se soldent pas un déficit de francs 832,60. 

Elle explique quelques chiffres et passe la parole aux vérificatrices des comptes. 
 

Yvette Pochon et Béatrice Guillet ont vérifié les comptes et demandent à l’assemblée d’en donner 

décharge à la caissière et de les accepter tels que présentés. C’est par applaudissements que l’assemblée 

approuve les comptes de l’année 2010. 

Jacqueline Berthoud, Yvette Pochon et Béatrice Guillet sont remerciées par le président. 

 

Allocution de M. Jean Williseger, Président central 
 

Accompagné par Edmond Fragnière, M. Williseger a le plaisir d’apporter le salut du Comité central de 

l’UFGV qui compte au 1
er

 janvier 2011 5'328 membres. Il commente à l’assemblée les activités de 

l’UFGV et les différentes discussions et fait savoir qu’en 2012,  la Réunion fédérale des gymnastes 

vétérans se tiendra à Martigny, du 2 au 4 novembre. 

La réunion des Présidents de groupes de la Romandie et du Tessin a tenu assise à Châtel-St-Denis et 

remercie le groupe fribourgeois de l’accueil et de son hospitalité. A cette occasion, suite aux nouvelles 

dispositions, le CC a présenté et mis en discussion – pour la 1
er

 fois -  un thème principal traité dans les 

trois régions «  l’admission des gymnastes vétérans dames » au sein de l’UFGV. Le Comité Central a 

élaboré un dossier détaillé comprenant des éléments historiques, la situation actuelle et la vision d’avenir. 

Comme toujours, les discussions dans les deux régions alémaniques furent vives et toujours empreintes 

d’un conservatisme bien ancré. Bien que le CC soit unanime en faveur d’une ouverture permettant 

l’admission des vétérans dames, il laisse aux groupes respectifs l’entière liberté de décision interne. 

Pour terminer, le Président Central exprime toute son amitié au groupe fribourgeois, le remercie du 

soutien apporté tout au long de ces 9 années passées au CC. La présente législature arrive à échéance en 

fin d’année et son mandat se termine. Une candidature romande devra combler la place vacante. Il 

souhaite une bonne fin de journée et rendez-vous à Macolin les 1er et 2 octobre prochain pour la 116
ème

 

Réunion fédérale des gymnastes vétérans. 

 

 

8) Réunion des Gymnastes Vétérans Fédéraux à Bienne/Macolin, les 1
er

 et 2 octobre 2011 

 
René Pilloud invite le plus grand nombre de vétérans à participer à cette assemblée . Des prospectus 

détaillés sont à disposition et il suffit de s’inscrire avec le bulletin réponse. 

 

9) Désignation du lieu de la prochaine Landsgemeinde 
 

Le groupe de Cugy-Vesin accueillera la prochaine Landsgemeinde 2012 en date du 17 mai et le 9 mai 

2013, le groupe de Bulle sera l’organisateur. 

C’est  par applaudissements que l’assemblée se réjouit des prochaines rencontres et le président lance un 

appel pour les années 2014 et 2015. 

 

Mme Laurence Crausaz-Longchamp, présidente de la section de la Freiburgia  
 

Apporte le salut de sa section à  l’assemblée et remercie tout spécialement la commune de Villars-sur-

Glâne de la mise à disposition de cette magnifique salle, des vins d’honneur offerts si chaleureusement et 

transmet également ses remerciements à  la commune de Fribourg, siège de la FFG Freiburgia. C’est avec 

d’agréables paroles que Mme Crausaz-Longchamp nous parle de sa section, imposante section qui 

compte 580 membres avec un palmarès impressionnant, qui a fêté son 125 ème anniversaire en 2009. 

Pour terminer la Présidente remercie le comité d’organisation et spécialement sa présidente Suzanne, une 

organisatrice hors pair. 

 

 

 



 

 

10) Divers 

 
Le président du Vorort se demande s’il y a lieu de déplacer le jour de l’assemblée. En effet, plusieurs 

membres excusés argumentent un voyage, profitant des jours de congé de l’Ascension. Il demande à 

l’assemblée son avis ; 

  Faut-il changer ce jour de l’Ascension ?  

Eventuellement, le fixer un dimanche ?  

La discussion est ouverte : 
 

Un membre vétéran pense qu’il n’est pas utile de changer de jour, cette période est de toute façon bien 

remplie, avec les fêtes de musique, les travaux dans les champs et rien n’empêchera les gens de se 

déplacer, Ascension ou pas ! 
 

Un membre propose de faire une consultation dans les groupes, mais fait bien remarquer que les vétérans 

présents, n’ont pas été gênés par ce jour de Fête ! 
 

Maurice Tâche prend la parole est se dit fermement opposé  à une quelconque modification. Une décision 

a été prise, elle sera maintenue et rien et ni  personne ne la brouillera ou ne  la changera. La 

Landsgemeinde se tiendra le jeudi de l’Ascension, restera telle quelle en bonne et due forme. 

M. Le président avalise le souhait de l’assemblée, remercie Edmond Fragnière de la traduction faite à nos 

amis de langue allemande et comme tout le monde l’a compris, les futures Landsgemende se dérouleront 

chaque jeudi de l’Ascension. 

 

11) Honneurs 
 

La doyenne et le doyen du jour sont appelés, félicités et se nomment :  
 

 Mme Mariette Friedly - Freiburgia    / 89 ans 

 Monsieur Raphäel Wicht - Gym-Hommes Fribourg  / 93 ans 
 

Suivent les membres présents qui ont 80 ans et plus : 
 

Bertschy August, Dupasquier Albert, Fuëg René, Gavillet André Ga-Ga, Jaquet Juliette, Jordan Bernard, 

Oberson Marcel, Pfister Walter, Richoz Anne-Marie, Rossier Maria, Schwander Jacob, Wyssa Geoges 
 

Poursuivent les septuagénaires qui reçoivent le traditionnel gobelet ; 

  

Engler Kurt, Gremaud Laurent, Pilloud René, Ramuz Michel, Scherly Jean-Claude, Waeber Kanis. 

 

Tout ce beau monde est largement applaudi par l’assemblée, applaudissements sincères et tellement 

mérités. 

 

Dominique Gavillet, représentant de la FFG, Chef technique et nouveau membre vétéran, a le plaisir 

d’apporter le salut de la Fédération fribourgeoise de gymnastique. C’est avec joie et satisfaction qu’il 

apprend à l’assemblée que la nouvelle présidente, Mme Isabelle Progin, est entrée en fonction .Il 

commente les activités passées, futures et l’énorme travail accompli et en cours de la Fédération.. Il parle 

de la Gymnaestrada 2011 de Lausanne et survole cette gigantesque organisation. Pour terminer, il 

remercie le Vorort et profite de rappeler que cette même équipe a œuvré au concours des Jeux Nationaux 

à la fête cantonale.  

 

Pour terminer, René Pilloud reprend la parole et rappelle que le Vorort actuel termine son mandat en 

2012. Selon un tournus installé, les groupes de la Singine sont sollicités pour reprendre le flambeau. Il 

demande aux groupes de réfléchir et surtout d’accepter sa proposition. 

 



 

Suzanne Ridoux, présidente d’organisation 
 

 Vient au pupitre afin d’expliquer le déroulement de la journée et de réitérer ses remerciements aux 

membres présents et à la commune de Villars-sur-Glâne pour les vins d’honneurs servis à l’apéro. Elle ne 

saurait terminer sans d’aimables paroles envers le président du Vorort qui fête aujourd’hui même ses 70 

ans. Elle lui remet un petit cadeau « fait main » et à l’unanimité l’assemblée s’associe pour lui souhaiter 

un «  Joyeux Anniversaire ».  La fête est lancée et c’est tout ému que René Pilloud clos cette 113
ème

 

Landsgmeinde en entonnant le dernier couplet du « Vieux Chalet » 

 

 

 

 

 

UNION FRIBOURGEOISE DES GYMNASTES VETERANS 

 

     

    

 

Châtel-St-Denis, juillet 2010     la secrétaire : Janine Saudan 

 

 

 

Traduction : Sophie Demierre 

 

 


